

民俗有戏,文明有范

端午节来临之际,全市广泛开展“我们的节日·端午”主题活动



长沙晚报全媒体记者 刘俊

爱国爱家,爱在长沙。端午节来临之际,2025年长沙市“我们的节日·端午”主题活动在全市热闹举行,匠心打造沉浸式、体验式”的传统节日场景,让市民和游客在享受假期的同时,深度体验中华优秀传统文化的魅力,推动文明实践与节日文化深度融合。

民俗味:让传统与潮流交融

5月29日晚,在“网红夜市”开福区四方商贸城,上千市民、游客共赴一场传统与潮流、文艺范与烟火气交融的文化盛宴。

一曲少儿花鼓表演《长沙山歌》拉开活动序幕,稚嫩童声搭配传统锣鼓,让花鼓戏在开福小戏骨手中焕发新活力。“倒计时30秒!手速再快点!”随着主持人声声提醒,包粽子大赛将气氛推向高潮。8组选手中,有不少父母亲带着孩子的组合,他们手把手教孩子折叶、填米、缠线,文化的传承在这一刻具象化,在有默契的亲子协作中,粽叶与糯米以极快的速度被包裹在一起,最终一组选手以3分钟包出7个粽子的成绩拔得头筹,获得了阵阵掌声。

与此同时,四季美景社区的工作人员及小朋友代表身着汉服为市民和游客送上粽子,而在“粽有妙市”体验区、“礼轻情意‘粽’”

包粽专区,吸引了众多市民体验亲手包粽子,将夜市的烟火气与传统文化的魅力巧妙融合。“平时工作忙,很少有机会和孩子一起体验传统文化,这样的活动既有意义又有趣。”家长周女士说。

5月30日晚,望城区环球奥特莱斯的端午活动以文艺展演展现湖湘风采,便民服务温暖千家万户,不仅是一场文化的盛宴,更是一次“爱国爱家 爱在长沙”的温暖相聚。

“慈母手中线,游子身上衣”,湖南省文化馆小荷尖角童声合唱团带来的节目《游子吟》,让市民和游客在诗与乐的对话中,感受中华孝道生生不息的力量;天心区舞韵艺术团的长沙小调唱《来长沙,打卡》,带市民和游客“穿越”到火宫殿的烟火里、橘子洲的晚风中、东瓜山的美食前;非遗传承人张明星老师用《锦绣星城耀三湘》,串联起岳麓山的书香、橘子洲的风景、天心阁的古韵,以及长沙夜经济的璀璨烟火……

现场,白沙洲街道基成社区卫生服务中心的医护团队摆开“健康摊位”,为群众免费针灸、拔罐、耳穴压豆等,传承和弘扬中医药文化。活动现场为“缝补温情”志愿服务队、“维修暖心”志愿服务队、“爱心膜法”志愿服务队等“便民服务项目”授旗,现场观众用热烈掌声致敬一群默默奉献的人。

小朋友体验包粽子。除署名外均为长沙晚报全媒体记者 周数邑 易亿 摄影报道

据了解,端午期间,长沙各区县(市)组织开展“我们的节日·端午”主题活动,融合传统节日文化与现代商业场景,以多元节目形式,让传统民俗“走上街头、融入日常”,打造“节日在商圈、民俗在身边”的沉浸式体验。

榜样范:感受普通人的奋斗与坚持

长沙的“我们的节日·端午”主题活动不仅飘着粽香,还有榜样力量、创业故事。

“说起盛德其,在我们社区那可是无人不知、无人不晓,他是‘中国好人’,更是我们身边践行好家风好家教的典范。好的家风家教不仅体现在家庭内部,更体现在对社会的责任和担当。”盛德其不仅注重对自己子女的教育,还非常关心社区里孩子们的成长,他用自己的实际行动诠释了什么是大爱无疆、什么是无私奉献。在四季美景社区,盛德其的故事成为社区的精神财富,鼓舞着大家践行好家风、好家教。

2025年长沙市“我们的节日·端午”主题系列活动以“爱国爱家 爱在长沙”为主线,开展贴近群众、形式新颖、内涵丰富的节日活动,引导市民在沉浸式节日体验中增强文化认同感、城市归属感,进一步弘扬中华优秀传统文化、讲好传统节日故事,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

“真正让摊位火起来的,是四方坪夜市的

‘网红效应’。周末晚上,整条街挤满了举着手机直播的年轻人,我的柠檬茶摊因为现切柠檬的香气和亮黄色的招牌,成了天然的镜头焦点,四方坪街道、四季美景社区帮助摊主举行电商培训、营销讲座。”青年退役军人周斌斌向大家分享了“手打柠檬茶”创业经,他说,创业就像打柠檬——用力捶打时会酸得皱眉,但加了糖和冰,就能调出清甜的味道。

“大家是否还记得21岁的你们在做什么?面对选择时又是什么模样呢?”在望城区环球奥特莱斯举行的“我们的节日·端午”主题活动中,来自靖港镇芦江小学的“00后”老师刘昕带来一堂微党课《21岁,请回答》,她以21岁的毛泽东、雷锋、郭亮为例,号召大家接过历史的接力棒,为加快建设现代化新长沙贡献青春力量。

2025年长沙市“我们的节日·端午”主题系列活动以“爱国爱家 爱在长沙”为主线,开展贴近群众、形式新颖、内涵丰富的节日活动,引导市民在沉浸式节日体验中增强文化认同感、城市归属感,进一步弘扬中华优秀传统文化、讲好传统节日故事,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

商超礼盒“瘦身”热卖,乡村车间飘香赶单,舌尖的返璞归真与指尖的产业升级,共同包出最珍贵的端午风味——

做实“里子”,粽叶清香裹出新气象

长沙晚报全媒体记者 范宏欢 陈星源

端午来临,步步高超市内,长沙市民李女士在粽子货架前驻足良久。往年动辄数百元的豪华礼盒不见踪影,取而代之的是素净纸盒、环保布袋包裹的平价粽。“以前过节买粽子总想着送人讲排场,现在就想挑点真材实料、口味好的,自己吃更实在!”李女士的话道出消费新风尚。

当“面子消费”让位于“里子需求”,一场静水流深的产业变革也在供应链悄然涌动。浏阳市关口街道道源湖村的粽子生产车间灯火通明,村民朱娟手指翻飞,15秒裹好一个粽子,纱线绕紧的瞬间,糯米与粽叶清香扑鼻。“在家门口包粽子,每月能赚八九千元,不比进城打工差!”她手下不停,身旁的自动化灌装线同步高效运转,封装好的粽子即将发往全国。

从商超货架的简约新风到乡村工厂的产业升级,记者注意到,这缕飘香千年的粽叶清香,正以更接地气的方式融入现代生活,在传承与创新中焕发新生机。

口味创新,粽子争夺奇斗艳

在锦尚生鲜市(滨江农贸市场),粽叶的清香与叫卖声交织,多家商铺内摆满了口味多样的粽子,有碱水粽、白米粽、蛋黄鲜肉粽、板栗鲜肉粽等,单个价格从3元至8元不等。

“我们店里从1个月前就开始包粽子了,临近端午节,买粽子的人多起来,现在每天都要包三四百个粽子。虽说口味多样,但老式的碱水粽和蛋黄鲜肉粽相对更畅销。”摊主陈老板边忙着打包边说。

相比菜市场的散装售卖,长沙各大超市销售的粽子则汇聚了天南海北的风味,让人眼前一亮。

“欢迎品尝我们的新口味牛肉粽,口感是微辣的,咸香过瘾!”导购员小张向记者举着试吃盘热情推荐。早在4月初,盒马就上架了多种口味的粽子,有咸蛋黄肉粽、五花肉粽、白米粽、豆沙粽等,还有今年首次上市的牛肉粽、蘑菇粽、八宝杂粮粽也受到消费者的欢迎,除了蒸煮现吃,也有不少礼盒装。

长沙本土烘焙企业也纷纷推出独具特色的粽子品种,以颜值创意来抢占市场先机。例



浏阳市关口街道道源湖村村民正在制作粽子。长沙晚报通讯员 杨丹 供图

如罗森尼娜设置了专门的粽子“展区”,酱湘黑猪肉粽、高汤黑松露味云腿粽、外婆菜黑猪肉粽等口味琳琅满目;墨茉点心局上新了“大过端午粽子礼盒”,包含海虹香米蛋黄五花肉粽、经典肉粽、黑猪肉蛋黄粽口味;罗莎蛋糕推出桃胶五仁粽、茯苓蔓越草莓粽、紫米八宝粽和大黄米红枣粽等口味,养生又健康。

艾媒咨询数据显示,2023年中国粽子市场规模为101.7亿元,同比增长5.3%;预计未来几年将保持6%以上的增速,到2028年有望达到138.5亿元。

为此,各大品牌也积极开拓发展思路,不断挖掘文化内涵,持续打造创新粽子;例如中华老字号五芳斋亮出“新招式”,推出辣条粽、长沙臭豆腐粽、鸭脖粽等新奇口味;元祖食品推出豆龙虾仁粽、羊肚菌火腿粽、珍宝海鲜粽等新口味粽子,以多元的产品丰富消费者味蕾;星巴克今年推出五款“星冰粽”,绿豆浸酒酿的江南韵味、西柚见菠萝的热带风情、白桃碧螺春的茶香缱绻,让传统粽子化身新中式茶点。

包装“瘦身”,回归传统健康

近年来,为追求商品高档次、奢华感,部分商家过度包装。过度包装不仅造成资源浪

费、环境污染,还增加了消费者的购买成本,与绿色低碳发展的生态文明理念背道而驰。

2022年,国家市场监督管理总局发布的《限制商品过度包装要求—食品和化妆品》(GB 23350—2021)国家标准第1号修改单正式实施,根据这一强制性国家标准,粽子的包装层数最多不能超过三层,包装材料不得使用贵金属和红木材料,且粽子不应与超过其价格的其他产品混装。

此外,随着消费者环保意识和理性消费观念的提升,越来越多的市民开始主动选择更加绿色、健康、实惠的节日食品。这种消费观念的转变,也进一步推动了粽子市场朝着简约、务实的方向发展。

记者注意到,虽然今年粽子礼盒仍有众多选择,但礼盒包装总体风格简约,价格也不是特别昂贵。市面上的粽子礼盒主要以传统的纸盒为主,价格从几十元到100多元不等,基本控制在200元以下。

“粽子不必多,吃的是节日氛围。”消费者王女士表示,“现在消费者讲究‘尝鲜不浪费’,走亲访友带上一盒,正好可以满足聚会分享需求。”

值得一提的是,消费者在追求传统节日

仪式感的同时,也追求健康低糖低脂的粽子。中国数据研究中心发布的《2024中国粽子行业消费与品牌现状白皮书》显示,低脂低糖类粽子的销售额逐年上升,按年同比增长70%以上;京东发布的数据显示,“轻食风”成为粽界“新常态”,健康低糖低脂粽子热销,如乌米粽、紫薯粽、五色糙米粽在京东搜索关注同比增长均超100%。

产业赋能,走出致富道路

清晨,青翠的叶片沾着露水滑入竹筐,浏阳市关口街道道源湖村的粽叶基地已热火朝天。该村党总支书记、村委会主任周英国翻开记事本,一笔一笔记下第二天村上各个食品厂和农户家所需粽叶数量,并打电话找人加快粽叶采摘速度。

据了解,道源湖村的粽叶生长于高氧离子山泉滋养的野生环境,叶片宽大柔韧,包裹出的粽子清香软糯,迅速成为市场“抢手货”。数据显示,全村粽叶种植面积超两千亩,带动150户散户和2万多个销售门面,产品远销26个省份。

谁能想到,几年前这里还深陷“三无”困局。为破解散户竞争,村集体计划成立“粽子协会”,统一品牌、规格和价格,并协助小作坊办理食品生产许可证。如今,这个拥有百年包粽技艺的村落,形成三家龙头企业引领、260多户农户分散加工的产业网络。2023年,全村粽子产值1.4亿元,村民增收超3000万元,村集体企业发放工资500余万元,真正实现“家门口就业”,并带动大学生回村创业。

返乡大学生刘飞丽的300亩粽叶基地进入采摘期;非遗研学基地“粽享乐园”开放,日接待能力达到千人;推出豆沙、蜜枣、腊肉、蛋黄等上百个口味,将产业链延伸到速冻、包点、腊制食品等领域……从深山作坊到亿元产业,道源湖村的产业发展之路步步精彩。未来,道源湖村将打造“粽子+”生态,建设全国首个粽子博物馆,融合农耕文化与非遗体验,推出亲子采粽叶、非遗坊工研学等项目,让游客在炊烟蒸腾间触摸有温度的技艺传承。

卸下浮华的礼盒,扎紧致富的纱线,舌尖的返璞归真与指尖的产业升级,共同包出了这个时代最珍贵的端午风味——用实

扫二维码
看辣视频
粽子指南来了

端午假期有较强降水过程

长沙晚报5月30日讯(全媒体记者 舒元臻)5月30日,湖南省应急委员会办公室发布汛情提醒:端午节期间,省内自北向南有一次较强降水过程,需加强防范应对。

据气象部门预报,5月31日到6月1日,省内自北向南有一次较强降水过程,并伴有雷暴大风等强对流天气。具体预报为5月30日晚上到31日白天,湘北多云转中到大雨,其中5月31日白天常德北部局地暴雨;5月31日晚上到6月1日白天,湘中以北阴天有大到暴雨,其中怀化(沅陵)、湘西州(保靖、古丈、永顺)、张家界(市区、慈利)、常德(桃源)、岳阳(市区、华容、临湘、岳阳县)大暴雨;6月1日晚上到2日白天,湘中以南阴天有中到大雨,其中邵阳南部、永州北部、衡阳西部局地暴雨。

上接1版

省人大常委会法制工作委员会副主任卿晓英介绍,《规定》将以下八类空间纳入重点管控区域范围:城市核心区;核心景区;历史文化街区和其他体现历史文化风貌的区域;新城新区;重要的滨水区域;重要的山体周边区域、公园、广场以及生态廊道等城市开敞空间;城市门户、城市重要景观轴线、城市主干道等区域,标志性建筑(构)物、直升机起降点周边区域;对城市风貌管控有重要影响的其他区域。

《规定》还明确了重点管控区域的具体范围由县级以上人民政府自然资源主管部门会同有关部门结合本地实际予以划定,报县级以上人民政府批准,并向社会公布;明确了县级以上人民政府开展划定城市上空际线重点管控区域等工作,应当采取论证会、听证会或者其他方式征求专家和公众意见。

坚持简便管用的原则

省自然资源厅党组成员、副厅长欧阳志军介绍,《规定》坚持简便管用的原则。

坚持源头严控。主要是通过国土空间总体规划、专项规划、详细规划确定城市上空际线管控要求,国土空间总体规划要科学确定城市整体空间格局和风貌定位,确定重点管控区域等总体管控要求;总体城市设计专项规划要深化城市风貌特色设计,明确城市高度分区、山水轴线、视线通廊等控制要求;国土空间详细规划要将城市上空际线管控要求落实到地块建筑高度、建筑密度、容积率等控制指标中。

明确了建设单位的法律责任。《规定》明确:“建设单位突破城市上空际线管控强制性要求进行建设的,由县级以上人民政府自然资源、住房和城乡建设、城市管理等主管部门根据管理权限,责令停止建设;尚可采取改正措施消除对城市景观风貌影响的,限期改正,处建设工程造价5%以上10%以下的罚款;无法采取改正措施消除影响的,限期拆除,不能拆除的,没收实物或者违法收入,可以并处建设工程造价10%以下的罚款。”

明确了设计单位的法律责任。根据《规定》,“设计单位突破城市上空际线管控强制性要求编制建设工程设计方案、开展建筑设计的,将城市上空际线管控要求作为规划条件纳入土地划拨决定书或出让合同;在规划许可环节,将城市上空际线管控要求作为核发建设工程规划许可证和核实规划条件的审核要点;在建设审查监督环节,初步设计、施工图审查及竣工验收监管要审核上空际线管控要求落实情况。”

坚持后果严惩。明确规划、设计、建设等全流程责任主体,细化政府及主管部门、设计单位、建设单位与个人的法律责任,确保将上空际线管控要求落到实处。

刚性约束提升全省城市美感

《规定》出台后,如何形成刚性约束,提升全省城市美感?

欧阳志军介绍,《规定》主要通过建筑高度、透光性和建筑

受前期降雨影响,湖南省土壤含水饱和,水库塘蓄水增加,加之此轮过程与5月21日到23日强降雨落区高度重叠,成洪致灾风险较高。汛情提醒要求各地各相关部门务必高度警惕,密切关注天气、雨水情趋势变化,强化值班值守和信息报送,强化会商研判和部门联动,强化预警预报和提醒叫应,科学调度水利工程,严格按照转移避险“四个一律”要求,提前转移危险区群众。突出地灾隐患点、中小水库、山洪易发区、中小河流、临水临崖道路、切坡建房户、在建工地、城镇低洼地带等高风险区域的巡查防守,对病险水库、薄弱堤防、已出险点位、未整改到位隐患的度汛防范措施进行再部署、再落实,加强涉水景点和龙舟赛事安全管控,全力保障人员安全、工程安全。

筑退让三个方面实现对城市上空际线的有效管控。

建筑高度方面,主要通过设定高度上限,引导建筑群形成层次之美。通过控制连续等高的居住建筑数量,杜绝“削平头”现象,通过控制临山滨水区域、历史文化风貌区域建筑高度,实现显山露水、传承保护。

通透性方面,主要通过合理布局城市开敞空间和景观廊道,对临景观廊道、重要山体水体和公园等重要景观的地块进行视线通廊控制,合理确定视线通廊的宽度和间距,提升城市通透性,形成通透之美。

建筑退让方面,主要通过合理退让城市道路、市政设施、历史文化遗产、自然景观等,形成和谐之美。此外还明确架空线路、垃圾站、变电站、通信基站等市政公用设施及户外广告、商业牌匾、景观照明、消防栓、窨井盖等管控的相关要求。

明确三个方面的法律责任

针对违反《规定》的行为,将采取哪些责任追究措施?卿晓英介绍,为确保城市上空际线管控的各项要求落到实处,《规定》明确了三个方面的法律责任。

明确了建设单位的法律责任。《规定》明确:“建设单位突破城市上空际线管控强制性要求进行建设的,由县级以上人民政府自然资源、住房和城乡建设、城市管理等主管部门根据管理权限,责令停止建设;尚可采取改正措施消除对城市景观风貌影响的,限期改正,处建设工程造价5%以上10%以下的罚款;无法采取改正措施消除影响的,限期拆除,不能拆除的,没收实物或者违法收入,可以并处建设工程造价10%以下的罚款。”

明确了设计单位的法律责任。根据《规定》,“设计单位突破城市上空际线管控强制性要求编制建设工程设计方案、开展建筑设计的,将城市上空际线管控要求作为规划条件纳入土地划拨决定书或出让合同;在规划许可环节,将城市上空际线管控要求作为核发建设工程规划许可证和核实规划条件的审核要点;在建设审查监督环节,初步设计、施工图审查及竣工验收监管要审核上空际线管控要求落实情况。”

明确了政府及其部门的法律责任。《规定》指出,“县级以上人民政府和自然资源、住房和城乡建设、城市管理等主管部门及其工作人员在城市上空际线管控工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,对直接负责的主管人员和其他责任人员依法给予处分。”

明确了政府及其部门的法律责任。《规定》指出,“县级以上人民政府和自然资源、住房和城乡建设、城市管理等主管部门及其工作人员在城市上空际线管控工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,对直接负责的主管人员和其他责任人员依法给予处分。”